



Biuletyn Informacyjny nr 17 (163) 3-9 maja 2010 r.



W NADCHODZĄCYM TYGODNIU

Czwartek, 6 maja

V POSIEDZENIE KOMITETU MONITORUJĄCEGO PROGRAM WSPÓŁPRACY TRANSGRANICZNEJ POLSKA-LITWA 2007-2013

6 maja odbędzie się V posiedzenie Komitetu Monitorującego Program Współpracy Transgranicznej Polska-Litwa 2007-2013.

Litwa, Wilno, hotel Europa Royal, J. Basanavicius Sq 8

SPOTKANIE MAMA MOŻE WSZYSTKO W POZNANIU

6 maja odbędzie niekolejne spotkanie z cyklu: „Mama może wszystko”. Celem spotkania jest przekazanie informacji na temat działań pomocowych, współfinansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, przeznaczonych dla kobiet powracających na rynek pracy.

Na spotkanie zaproszone są mamy wraz z dziećmi, które w trakcie trwania wykładów będą mogły miło i pożytecznie spędzić czas pod opieką animatorów.

Szczegółowych informacji udzielają pracownicy Głównego Punktu Informacyjnego Funduszy Europejskich w Poznaniu, pod numerami telefonów 61 858 12 27 lub 61 858 12 37.

Poznań, klub Aktiv, ul. Gąsiorowskich 4, godz. 11.00-15.00

Piątek, 7 maja

POSIEDZENIE KOMISJI DS. POLSKI WSCHODNIEJ ZWIĄZKU WOJEWÓDZTW RP

Podsekretarz stanu w MRR **Krzysztof Hetman** weźmie udział w posiedzeniu Komisji ds. Polski Wschodniej Związku Województw RP. Tematem obrad będzie analiza stopnia realizacji Programu Rozwój Polskich Wschodniej oraz dyskusja i przyjęcie dokumentu pn. „Wstępne założenia Programu Operacyjnego Rozwój Polski Wschodniej na lata 2014-2020”.

Stare Jabłonki k. Olsztyna, hotel Anders



Sobota, 8 maja

PARADA SCHUMANA I MIASTECZKO EUROPEJSKIE W WARSZAWIE

W sobotę 8 maja z Placu Zamkowego w Warszawie o godz. 12:00 wyruszy **Parada Schumana**. Jak co roku przejdzie przez **Miasteczko Europejskie** usytuowane na Nowym Świecie. Polska Fundacja im. Roberta Schumana wspólnie z partnerami przygotowała moc atrakcji przybliżających sprawy europejskie. Quizy, konkursy, występy artystyczne, ale i rozmowy z ekspertami powodują, że Miasteczko Europejskie jest wyjątkową okazją zapoznania się z tematyką Unii Europejskiej.

W nawiązaniu do założeń Europejskiego Roku Walki z Ubóstwem i Wykluczeniem Społecznym tegoroczna Parada wyruszy pod hasłem „Nie ma demokracji bez integracji”. Oprócz Parady i Miasteczka zorganizowane zostaną seminaria, debaty, wystawy - wszystko w ramach XVII Polskich Spotkań Europejskich. Więcej na www.schuman.org.pl

Warszawa, Plac Zamkowy/ul. Nowy Świat, godz. 12.00



AKTUALNOŚCI



PROGRAM REGIONALNY
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Minister Elżbieta Bieńkowska na konferencji podsumowującej realizację Opolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego

- Województwo opolskie to pierwszy region, który przekroczył wydatkowanie 20 proc. środków w ramach RPO. Tym samym ma szansę na dodatkowe fundusze z Krajowej Rezerwy Wykonania - powiedziała minister Elżbieta Bieńkowska podczas konferencji podsumowującej realizację Programu Regionalnego dla województwa Opolskiego na lata 2007-2013, która odbyła się 29 kwietnia 2010 r. w Opolu.

Jak poinformowała minister Bieńkowska województwo opolskie plasuje się w zdecydowanej czołówce wśród polskich regionów. Województwa, które najlepiej wykorzystują środki, otrzymają do podziału ok. 500 mln euro z Krajowej Rezerwy Wykonania. Zdaniem minister, warunki otrzymania dodatkowych pieniędzy spełni ok. połowa polskich regionów. Fundusze te przeznaczone będą dla najszybciej i najbardziej efektywnie realizowanych programów. Podział tych środków nastąpi na początku 2011 roku.

Według stanu na 15 kwietnia 2010 r. województwo opolskie zawarło umowy na ponad połowę całej alokacji, plasując się tym samym na 5 miejscu. Natomiast pod względem płatności zrealizowanych na rzecz beneficjentów oraz wydatków zatwierdzonych przez Instytucję Certyfikującą, Opole jest zdecydowanym liderem.

Wizyta minister Elżbiety Bieńkowskiej w Brukseli

Minister rozwoju regionalnego Elżbieta Bieńkowska 28 kwietnia 2010 r. przebywała z wizytą w Brukseli. Szefowa resortu spotkała się z Johannesem Hahnem - komisarzem ds. polityki regionalnej, László Andorem - komisarzem ds. zatrudnienia, spraw społecznych i włączenia społecznego oraz Januszem Lewandowskim - komisarzem ds. programowania finansowego i budżetu.

Podczas spotkania z komisarzem Andorem, omówiono kwestie dotyczące strategii Europa 2020, roli Europejskiego Funduszu Społecznego w polityce spójności oraz przyszłości Europejskiego Funduszu Dostosowania do Globalizacji. Z Johannesem Hahnem - komisarzem ds. polityki regionalnej dyskutowano na temat Strategii Europa 2020. Komisarz Hahn przyznał, że dużym osiągnięciem było wpisanie polityki spójności jako jednej z polityk realizujących tę Strategię. Zwrócono uwagę, że



wzmocnienie jej znaczenia byłoby możliwe na forum Rady ds. Ogólnych (GAC) poprzez stworzenie możliwości regularnych spotkań ministrów ds. polityki spójności.

Część wizyty była również poświęcona omówieniu bieżących zagadnień związanych z wdrażaniem projektów i programów finansowanych z Funduszy Europejskich. Podczas spotkania z komisarzem Lewandowskim, dyskutowano m.in. o przeglądzie budżetu. Minister Bieńkowska zwracała uwagę na potrzebę zapewnienia odpowiedniej roli polityki spójności w nowej perspektywie finansowej.

Połączone posiedzenie Komitetów Monitorujących Program Rozwój Zasobów Ludzkich 2004-2006 oraz Inicjatywę Wspólnotową EQUAL

- Dzisiejsze spotkanie wieńczy kilkuletnią pracę związaną z wdrażaniem Europejskiego Funduszu Społecznego w Polsce. W ramach starej perspektywy finansowej wykorzystaliśmy przeszło 2 miliardy euro na walkę z bezrobociem, podnoszenie kwalifikacji oraz upowszechnienie edukacji przedszkolnej. Rola tych środków jest nie do przecenienia - powiedział wiceminister rozwoju regionalnego Waldemar Sługocki inaugurując ostatnie już połączone posiedzenie Komitetów Monitorujących Sektorowy Program Rozwój Zasobów Ludzkich oraz Program Inicjatywy Wspólnotowej EQUAL, które 27 kwietnia 2010 r. odbyło się w Warszawie.

Spotkanie rozpoczęło się prezentacją efektów wdrażania Europejskiego Funduszu Społecznego w Polsce w perspektywie finansowej 2004-2006. Dzięki funduszom z SPO RZL oraz PIW EQUAL wspartych zostało ponad 203 tys. przedsiębiorstw, a przeszło 527 tys. pracowników objęto szkoleniami. Utworzone zostało 90 tys. mikroprzedsiębiorstw oraz 250 tys. nowych stanowisk komputerowych.

Dyrektor Aurelio Cecilio z Komisji Europejskiej zauważył, że osiągnięte rezultaty są naprawdę imponujące. Tym bardziej, że były to pierwsze doświadczenia Polski w zarządzaniu Funduszami Europejskimi. Następnie dodał, że chociaż spotykamy się po raz ostatni by rozmawiać o Inicjatywie EQUAL, wszystkie wprowadzone wówczas rozwiązania możemy wykorzystać obecnie - w trakcie wdrażania Programu Kapitał Ludzki. Paweł Choraży, dyrektor Departamentu Zarządzania Europejskim Funduszem Społecznym potwierdził, że resort rozwoju regionalnego czerpie z tych doświadczeń. Aby ułatwić ubieganie się o fundusze wprowadzono między innymi możliwość aplikowania o środki bezpośrednio przez przedsiębiorców oraz uproszczono procedury i wymagania wobec projektodawców. Wśród przedsiębiorców rozpoczęto także popularyzację inwestowania w kadry możliwą dzięki powszechnej dostępności szkoleń. Więcej na www.efs.gov.pl



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Program Infrastruktura i Środowisko stawia na poprawę bezpieczeństwa Portu Lotniczego w Łodzi

Podpisano umowę o dofinansowanie projektu pn. *Poprawa bezpieczeństwa Portu Lotniczego Łódź w zakresie zapobiegania incydomom*. Projekt jest realizowany w ramach Działania 8.4 *Bezpieczeństwo i ochrona transportu lotniczego*, Programu Infrastruktura i Środowisko.

Całkowity koszt projektu wynosi ponad **19 mln złotych**, zaś kwota dofinansowania z Unii Europejskiej to **12,7 mln złotych**. Realizacja projektu przewiduje budowę dróg patrolowych oraz odwodnienie i umocnienie południowo-zachodniej części lotniska na terenie Portu Lotniczego Łódź. Efektem realizacji zakładanych inwestycji będzie znacząca poprawa poziomu bezpieczeństwa funkcjonowania Portu Lotniczego Łódź, a tym samym poprawa bezpieczeństwa obsługiwanych przez Port pasażerów oraz korzystających z infrastruktury lotniskowej przewoźników.



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Bezpiecznie w Porcie Lotniczym Wrocław

W kwietniu 2010 r. podpisano umowę o dofinansowanie projektu pn. *Poprawa bezpieczeństwa i ochrony w Porcie Lotniczym Wrocław S.A.* Projekt jest realizowany w ramach Działania 8.4 *Bezpieczeństwo i*



ochrona transportu lotniczego, Programu Infrastruktura i Środowisko.

Całkowity koszt projektu wynosi **19,5 mln złotych**, zaś kwota dofinansowania z Unii Europejskiej to **13,6 mln złotych**. Przedmiotem projektu jest zakup elektronicznego systemu ochrony strefy przy ogrodzeniu, zakup mobilnych urządzeń do kontroli rentgenowskiej oraz bramkowe wykrywacze metalu. Celem projektu jest poprawa bezpieczeństwa Portu Lotniczego we Wrocławiu poprzez doposażenie służb odpowiedzialnych za bezpieczeństwo w porcie lotniczym. Celem nadrzędnym jest wzrost bezpieczeństwa na lotnisku.



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Pierwsze umowy o dofinansowanie projektów w ramach Działania 9.1 Wysokosprawne wytwarzanie energii, Programu Infrastruktura i Środowisko

W kwietniu 2010 r. podpisano trzy umowy o dofinansowanie projektów w ramach Działania 9.1 Wysokosprawne wytwarzanie energii, Programu Infrastruktura i Środowisko. Realizacja umów pozwoli na zastosowanie nowoczesnych rozwiązań w zakresie ochrony środowiska, to jest spadek emisji gazów i lotnych pyłów do atmosfery, w pełni zgodnych z polityką energetyczną państwa oraz Unii Europejskiej.

22 kwietnia 2010 r. podpisano pierwszą umowę o dofinansowanie projektu pn. *Przebudowa źródła ciepła w Opolu – budowa układu wysokosprawnej kogeneracji*. Energetyka Ciepła Opolszczyzny S.A. otrzyma 28 milionowe dofinansowanie na wybudowanie nowego bloku energetycznego wytwarzającego ciepło w skojarzeniu z energią elektryczną.

26 kwietnia 2010 r. podpisano dwie kolejne umowy o dofinansowanie projektów w ramach Działania 9.1 *Wysokosprawne wytwarzanie energii*, Programu Infrastruktura i Środowisko. Są to następujące projekty *Budowa biogazowni rolniczych w Naclawiu, Świelinie i Uniechówku – źródła wysokosprawnej kogeneracji*, którego beneficjentem jest Poldanor S.A. oraz *Budowa bloku kogeneracyjnego wytwarzania energii elektrycznej i cieplnej w oparciu o silniki spalinowe Diesla na oleje roślinne*, którego beneficjentem jest PGE Elektrociepłownia Rzeszów S.A. Więcej na www.pois.gov.pl



ROZWÓJ POLSKI WSCHODNIEJ
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Drogi dojazdowe do obwodnicy Lublina z Programu Rozwój Polski Wschodniej

Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości i władze miasta Lublin podpisały 28 kwietnia 2010 r. umowę na realizację projektu „Drogi dojazdowe do obwodnicy Miasta Lublin – przedłużenie ul. Mełgiewskiej w kierunku węzła drogowego „Mełgiew” w ciągu dróg ekspresowych S12, S17, S19”, współfinansowanego z Programu Rozwój Polski Wschodniej.

Projekt zostanie zrealizowany do końca 2012 r. Jest to czwarta podpisana umowa w ramach IV Priorytetu *Infrastruktura transportowa*, Programu Rozwój Polski Wschodniej, której celem jest poprawa dostępności i jakości powiązań komunikacyjnych w Polsce Wschodniej. Umowa została podpisana na kwotę 180,80 mln zł, w tym dofinansowanie z Funduszy Europejskich wynosi 45,65 mln zł. Więcej na stronie: www.PolskaWschodnia.gov.pl

Zmiany w Centralnym Punkcie Informacyjnym MRR

Od maja 2010 r. Centralny Punkt Informacyjny MRR jest prowadzony przez Centrum Projektów Europejskich. Dla klientów Punktu oznacza to, większą liczbę konsultantów do dyspozycji i skrócenie czasu oczekiwania na odpowiedź lub spotkanie. Jednocześnie zostaje zachowana atrakcyjna lokalizacja Punktu w centrum Warszawy (ul. Krucza 38/42), oraz numery telefonów (22) 626 06 32/33.

UWAGA! - zmiana dotyczy adresu e-mail, pytania tą drogą prosimy kierować na adres punktinformacyjny@cpe.gov.pl



★ KONKURSY

Otwarcie IV edycji konkursu dla dziennikarzy „Ludzka twarz EFS”

Już po raz czwarty zapraszamy do wzięcia udziału w konkursie *Ludzka twarz EFS* skierowanego do dziennikarzy prasowych, radiowych i telewizyjnych. Zgłoszenia prac konkursowych przyjmowane będą do 10 września 2010 r.

Celem konkursu jest ukazanie, że środki z Europejskiego Funduszu Społecznego trafiają do ludzi, do uczestników projektów, że dzięki tym projektom mogą oni zmieniać swoje życie. Chcemy promować efekty i pokazać szanse, jakie stwarza Europejski Fundusz Społeczny, a prace dziennikarzy w znacznym stopniu mogą przyczyniać się do przybliżania ludziom istoty EFS, stanowić inspirację do działania. Przedstawienie efektów projektów współfinansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego z pominięciem urzędowego języka pozwala w bardziej przystępny sposób pokazać, że za skrótem EFS kryją się ludzkie historie. Historie ludzi, którzy korzystają ze wsparcia w projektach i którzy projekty z zaangażowaniem tworzą i realizują.

Autorzy najciekawszych prac wyłonionych przez jury otrzymają nagrodę pieniężną, statuetkę *Dziennikarz przyjazny EFS* oraz odbędą podróż do centrum podejmowania strategicznych decyzji w Unii Europejskiej w czasie wizyty studyjnej organizowanej przez Przedstawicielstwo Komisji Europejskiej w Polsce.

Zgłoszenia prac konkursowych przyjmowane będą **do 10 września 2010 r.** w siedzibie Organizatora: Departament Wdrażania Europejskiego Funduszu Społecznego Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej ul. Tamka 3 00-349 Warszawa z dopiskiem „Ludzka twarz EFS”

Szczegółowe informacje o konkursie znajdują się na stronie internetowej: www.ludzkatwarzEFS.pl

★ NABORY WNIOSKÓW

Termin naboru wniosków w ramach Poddziałania 8.1.1 Programu Kapitał Ludzki w województwie dolnośląskim

W terminie od 4 maja 2010 r. do 31 grudnia 2010 r. Dolnośląski Wojewódzki Urząd Pracy przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Poddziałania 8.1.1 *Wspieranie rozwoju kwalifikacji zawodowych i doradztwo dla przedsiębiorstw*, Programu Kapitał Ludzki (konkurs otwarty nr IV/8.1.1/A/10). Więcej na: www.pokl.dwup.pl

Rozpoczęto nabór wniosków do Poddziałania 9.1.2 i 7.2.1 Programu Kapitał Ludzki w województwie kujawsko-pomorskim

W terminie od 26 kwietnia 2010 r. do 25 maja 2010 r. Urząd Marszałkowski Województwa Kujawsko-Pomorskiego przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Poddziałania 9.1.2 *Wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów z grup o utrudnionym dostępie do edukacji oraz zmniejszenie różnic w jakości usług edukacyjnych*, Programu Kapitał Ludzki.

Więcej na: www.mojregion.eu

W terminie od 27 kwietnia 2010 r. do 16 lipca 2010 r. Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Toruniu przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Poddziałania 7.2.1 *Aktywizacja zawodowa i społeczna osób zagrożonych wykluczeniem społecznym*, Programu Kapitał Ludzki.

Więcej na: www.efs.ropstorun.pl



Znamy termin naboru wniosków w ramach Działania 6.3 Programu Kapitał Ludzki w województwie podkarpackim

W terminie od 30 kwietnia do 15 czerwca 2010 r. Wojewódzki Urząd Pracy w Rzeszowie będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 6.3 *Inicjatywy lokalne na rzecz podnoszenia poziomu aktywności zawodowej na obszarach wiejskich*, Programu Kapitał Ludzki w województwie podkarpackim.

Więcej na: www.pokl.wup-rzeszow.pl

Znamy termin naboru wniosków do Działania 3.2 Infrastruktura energetyczna przyjazna środowisku, Wielkopolskiego Programu Regionalnego

W terminie od 30 kwietnia 2010 r. do 31 maja 2010 r. Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 3.2 *Infrastruktura energetyczna przyjazna środowisku, Wielkopolskiego Programu Regionalnego na lata 2007-2013*. Więcej na: www.wrpo.wielkopolskie.pl



PRAWO

Projekty aktów prawnych

- Do 28 maja br., na adres: aneta.wolnicka@mrr.gov.pl można zgłaszać uwagi do projektu **rozporządzenia w sprawie udzielania pomocy na usługi doradcze dla mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców w ramach regionalnych programów operacyjnych**.

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie: www.mrr.gov.pl/ministerstwo/prawo/projekty_aktow_prawnych



DOKUMENTY NA LATA 2007-2013

Projekty dokumentów

- Do 7 maja br. na adres: dorota.klein@mrr.gov.pl można zgłaszać uwagi do projektu **rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego zmieniającego rozporządzenie w sprawie udzielania przez Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości pomocy finansowej w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka, 2007-2013**

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie: www.poig.gov.pl/dokumenty/kd/Strony/novelizacja_rozpMRR_udzielanie_przez_PARP_pomocy_w_POIG.aspx



NASZE SPRAWY NA RADZIE MINISTRÓW*

Podczas najbliższego posiedzenia Rady Ministrów (4 maja) rozpatrzona zostanie m.in.:

- Informacja na temat postępu realizacji funduszy strukturalnych i Funduszu Spójności w Polsce.



NASZE SPRAWY NA KOMITECIE DS. EUROPEJSKICH*

Podczas najbliższego posiedzenia Komitetu ds. Europejskich (4 maja) rozpatrzone zostanie m.in.:

- Stanowisko RP w sprawie Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee Of The Regions - Cohesion policy: Strategic Report 2010 on the implementation of the programmes 2007-2013 COM(2010) 110

*harmonogram może ulec zmianie

